

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Любови Георгиевны Арсеньевой  
**«Деятельность Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества по изучению истории монгольских народов (середина XIX – первая четверть XX в.)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Бурятский государственный университет. Улан-Удэ, 2015 г.

Автореферат кандидатской диссертации Л. Г. Арсеньевой позволяет отметить, что на защиту представлено обстоятельное диссертационное исследование, посвященное важной для отечественного востоковедения проблеме — роли Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества (ВСОИГРО, далее ВСОГРО) и научных результатов деятельности его членов в развитии монголоведения в наиболее плодотворный — в основном дореволюционный — период истории ВСОГРО. Причем выбранная соискателем ученой степени тема по отечественной истории интересна также с точки зрения истории науки, монголоведения как раздела востоковедения и косвенно — истории эмиграции — с учетом упоминания статистика, этнографа и юриста, а после 1918 г. эмигрантского деятеля М. А. Кроля (1862–1942) и его мемуаров (с. 4, 10, 14, 24).

Важность и актуальность темы обусловлены не только необходимостью углубленного изучения опыта научных исследований истории, этнографии и культуры монгольских народов, проводимых российскими монголоведами в рассматриваемый диссертантом период, а также тем геополитическим вниманием, которое уделяется в настоящее время укреплению взаимоотношений России с Монголией и Китаем. К этому добавим целый «каскад» «юбилейных поводов» — 170-летие РГО в текущем году и предстоящие даты: 165-летие Сибирского отдела РГО (СОРГО, 1851) в 2016 г. и 140-летие собственно Восточно-Сибирского отдела РГО (ВСОРГО, 1877) в 2017 г.

Среди положений диссертации, выносимых на защиту, — важная роль в истории РГО научной деятельности и наследия ученых ВСОРГО как неутомимых исследователей истории монгольских народов; внимание императорской России к монголоведческим исследованиям и само основание и научные изыскания ВСОРГО как уникального монголоведческого научного центра, в свою очередь способствовавшего созданию нового научно-образовательного монголоведческого центра — Иркутского университета. Результаты деятельности этих двух центров монголоведческой науки не только пополняли фактографическую и теоретическую базу отечественной монголистики, но и способствовали научному «сопровождению» монгольского вектора восточной политики России. Следует отметить, что сам этот факт, а также пример государственного внимания к гуманитарным в своей основе научным исследованиям в то время (пусть и в значительной мере в интересах внешнеполитической деятельности правительства) — поучительный исторический прецедент в современных условиях оптимизации науки и образования.

Обращает на себя внимание обстоятельное историографическое обоснование исследования, включающее около полусотни наименований работ. Проанализирована профильная библиография за почти 140-летний период (1876–2014) — научные книги, исторические очерки, обзоры, статьи и материалы научных конференций, кандидатские диссертации и их авторефераты. Источниковая база рецензируемой работы представляется достаточной для целей исследования и включает опубликованные источники (личная переписка и научные труды членов отдела, периодическая печать) и неопубликованные архивные материалы фондов Государственного архива Иркутской области (ГАИО): делопроизводственные материалы, документы личного происхождения, авторские рукописи научных трудов членов отдела.

Научная новизна исследования определяется пристальным вниманием диссертанта к одному из ключевых направлений деятельности ВСОГРО — изучению монгольских народов, что позволило определить общие черты и тенденции развития монголоведения в



научных обществах России, особенно в ВСОРГО. К несомненным достоинствам работы следует отнести также введение в научный оборот новых архивных материалов о деятельности отдела и отдельных его ученых, в том письма этнографа и фольклориста П. П. Баторова (1851–1927), обоснование их вклада в изучение истории, этнографии, археологии и ареала монгольских народов. Автором справедливо подчеркивается, что ВСОГРО в Иркутске «стал научным и просветительским центром региона» (с. 25).

Апробация результатов исследования представляется вполне достаточной: помимо выступлений на двух международных конференциях в 2014–2015 гг. диссертант является автором 7 публикаций, из них 4 (одна в соавторстве) опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Незначительные замечания, скорее рекомендации, изложены ниже.

На с. 9 автореферата было бы лучше, чтобы соблюсти хронологию повествования, поменять местами абзацы, начинающиеся словами «К 160-летию юбилею ВСОРГО...» и «150-летию юбилею ВСОРГО...» На с. 10, в разделе современной научной литературы, названы мемуары М. А. Кроля. Правильнее отнести их к разделу опубликованных источников, а не историографии. К тому же их не назовешь «современной научной литературой», так как первое их издание (том 1) имело место в Нью-Йорке еще в 1944 г.

Эти замечания носят частный характер и не снижают в целом положительной оценки автореферата диссертации, содержание и структура которого соответствуют теме исследования, а публикации отражают основные положения работы.

Диссертационное исследование Л. Г. Арсеньевой «Деятельность Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества по изучению истории монгольских народов (середина XIX – первая четверть XX в.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук ч. II, п. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

12 октября 2015 г.

Вадим Юрьевич Жуков,  
кандидат исторических наук, доцент,  
специалист по связям с общественностью Санкт-Петербургского  
государственного архитектурно-строительного университета.  
190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская ул., д. 4,  
отдел по связям с общественностью, комн. 134.  
Тел.: 8 (812) 575-94-54; e-mail: info@spbgasu.ru.

